| __-,_,! SN, dE - . . l L

t
' ~ Q Do you know vwhether or not Alexander Brown was going to or coming !

. 1 ]
. ‘ from tnat meeting? A No. He didn't even head toward the meeting., He came i :
a . up the street and :urned.in:a the alley. | 7 - % ‘3
j Q Did he scop cthe car? A He pulled up in the alley and stopped at 4
_ " the boarding house that is behind the filling stacion. 5
.:% | f,: . Q Were there otnar people with nim at that time? A Yes, ; 6
: Mr, Doar: Thank you, i 7

The Court: Thark you, Sheriff. Now, in the event you want him 8

back, let him know in time for him to get back. o

Mt, Doar: Shex;iff, you will check that about the license numberlsd

will you, please? 1

The Witness: Yes., ‘12

: i Mr, Dcar: Thank you. 13

':‘ 3 The Court: Cours recessed until 1:15, 4

-ig (Court stands im recess for the lunch hour) 15

q ;J i:? (Court called to order after lunch and trisl resumed) '16

;ég Mr, Decar: 1 offer in evidence Exhibits 3 through 6, which are 17

E % certified by the court reporter, . ;18

(Mr. Doar shows said exhibits to the Court, pointing out vnriousw

things to the Court im too low a voice for the reporter to {in- :20

clude in the record) 21

(Above described Plainciff’'s Exhibits 3 through 6, both inclu- 22

: sive, admitted in evidence without ocbjection) : '23
Mr. Pitts: I will stipulate that Mrs. Jac?uon, if she wvas pres-: 24 i

i ent, she would testify that she was the court reporter and :hac" a5

{ she vas present {n the Dallas County court house in the Dallas of
. County Court on the occasion that these two transctipts' vere ;27 {

‘ f . wmade and that she took them down and transcribed them to the oy
best of her ability, ; 2y E

I

The Court: All right,

——y
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iBERNARD LAFAYETTE, JR., being duly sworn, testified as -
|
' follows: | }
' . t 2 3
DIRECT EXAMINATION .BY MR. DCAR: ! 3 3
Q Will you state your full name, please? A Bernard LaFayette, Jro ' 4
Q Mr, LaFayette, will Ayiou speak up in a loud voice so that everyone ‘ .
. )
' gan hear you? A Yes, 1 will, ! 3
I §
Q Where do you live? A~ 1703 Union Street, Apartment 1, Selma, Alabama.7 }
Q How long have you lived in Selma? A Since February 10, 1963. k 8
Q What is your race? A Negrs, ( 9 F
Q Did you in connection with this e~- did you, st the request of the 10
Department of Justice, furnish an affidavit with respect to certain of your 1
experiences since you came to Selma, Alabama? A That {s true, ‘12
Q Did you read over that affidavit before you signed it? A That is 13
crue. , : 14
Q And did you furnish any more than just one affidavit for the Depart~ 15
ment of Justice in comnecticn with this case? A No, 1 did not. 16
) }
(Mr. Doar and Mr, Pitts consult with the Court, discussing cere- 7
tain pavers) :18 r
Mr. Doar: 1 would like to inquire with respect to these Exhib-.'l.'
its 29 through 32, do 1 understand that these exhibits have 20 P
been received ia evidence? ;21 i
AY
The Court: Yes, 322
Mr. Doar: May 1 inquire as to what use the Govermment way umk@:'z3
of them? What limits the Government's use is of them? '24 1
i i
The Court: Their contents are not for public informatiom, but ,n
they are for information in this case, i.,s }
Q Did you on the 17th. of June know a negro by the name of Bosie Reeseém
: 3
t é r
LA Yes, I did. 28 i
Q Do you know another negro by the name of Alexander Brown? A Yes, 539
}
1 do, o 30 1
E:
2
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" my name and 1 told him Rev. LaFayette, And he said that Bosie Reese was under

Q Will you tell me vhether or not they work for you on the voter regise

‘c:atl.on in Dallas Gounty? A Yes, they da. . ’ !
Q Did they work at that time? A Yes, they did. o

Q Tell me whether or not you had any instructions tc them on that day 3

with respect to going to the court house, A Yes, I did, V ‘f

V Q Tell the Court just what instructions you gave them, A I imscructe ?

_ad them to go down to the Dallas County court house and count the number of -
| people who were applyirg for fegist:-ation. To do this in connection with our !
. voter registration progran, so “e could keep an accurste count of people going .
dowr to make application. - 1:

Q Subsequent to that giving of {aecvuctions, 1 will ask yau.vhe:he: or 1

not you had 2 conversation with Sheriff Clark on that day? A Yes, I did. 12

Q And where did thzt conversation take place? A In the Da'las County 1
ceurt house, the sheriff's office. "
Q Can you fix the time of that comversation? A 1'd say cpproximately 15
three o'clock.
.16
Q Cam you tell the Court whether anyone else was present, other than

you and the sheriff, at the time of that conversation? A Yes, there was.

18
Q What were their names? A One fellow was named Terry Sharp. 19
Q What's his race? A He is negro. "0

Q Were there any other white persons present? A There was a clerk - 21

there, a female clerk, at the desk. I don’t know her name. '22
Q Tell the Court what the conversation was that you had with Sheriff

Clark. A Well, I received a report that Bosie Reese ‘had beén cne ‘o4

Mr. Pitts: We object. 25

Q Just give us the conversation that you had with the sheriff, ple.ase.£ 6

A Well, I asked the sheriff where was Bosie Reese, and he asked me what was

R

srrest, and I asked him what we{-e the charges. At the time the sheriff told )

®

r
!
i
I
.

41
e e x e .__--,A__}.,-

5

- me the charges were failuré to obey an officer of the law, 1 believe, and re- 30

o
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4 4
sisting arrest, And I further inquired as to the poss<ibility of getting him

|
e S e

o

"out on bail, and the sheriff told me I would bave to see Judge Mallory.  And

)

the sheriff asked a fellaow next to me, "What's your name?” ‘And he said (mum~ ;
' bling) “Terry Sharp.” And the sheriff said, "Speak up, boy."” And he said, A
"Terry Shsrp.” And be said, "Where do you live? What's your address?” And 5
: Terry Sharp gava him an address, and then we both turasd and walksd out. 6

Q Did you a::ind all of the mass meetings that were held in Selma, Alt-:- 7
bama, that were sponsored here by the Voﬁers League during the spring gnd early s
summer of 19637 A Yes, 1 attended all of the mass meetings, the voter regis-
tration mass meetings held by the Dallas County Voters Lea;ue. 10

QI wonder if you could examine what has been marked for identifica-

_tion as Plaintiff's Exhibits 7 through 16, which 1'd like to show to the at:or-lz

neys for the defendants firse, 13
(Mr. Doar hands said exhibits to Mr. Pitts and the other defm::se14
attorneys for their exsmination) 15

Mr. Pitts: Judge, we have no objection tc 7 through 13, We cvl.-:-16

ject separately and severally to Plaintiff's Exhibits 14, 15 17

eand 16; incompetent, irrelevant, immaterial, nothing in the 18

world but 2 declaration by someone whose names are not signed, "

and in one icstance by a man named Ozelle Billingsley; and 20

the statements are put out in mimeograph form. We have no ob= 21

jection to these others, but we object to these on that ground; 90

incompetent, irrelevant and imntet:ial. We don‘t know the pur- 23

pose of these st#temen:s, but something about voting. f24
Mr. Doar: That is the purpose, your Homor, just to show «=- 2
not to prove the truth of any statement in there, but just to 26
. shov ==~ (voice trails off), 27
é A (Mr. Doar hands exhibits to the Court) ’28
: The Cour::l 1 don't know what those are, 2.'
Q Would you just briefly examine Plaintiff's Exhibits 7 through 13, E:}U
. . : . e — R T

|

!
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| and not one at a time, but just tell the Court what those are? Not one at a L

I
. time, but just look at them all, 3

T

2

e | Mr. Pitts: They are nothing but circulars, | 3
The Court: Were those passed out at the meetings? ‘ 4

The Witness: At the meetings? No, sir, This is licerature } 5

ESa: we p'.::- oue advartising the meetings, | 6 |

The Ccurt: ‘That is literacure thaz you all did puc out? | 7

The Witness: That is true, } 8

The Court: A11 right, _. : 9

Mr. Doar: 1I'd like to offer Exhibits 7 through 13 in cvidence. 1

(Above described exhibits are admitted in evidence without obe 1

jection as Plaintiff's Exhibits 7 through 13) 12

. i Q And I'd like to show you where they have ?een marked for identifica=~ 13

g 3 tion as Plainciff"s Exhibits 14, 15 and Ié, and ask you if you recognize :hosev“

.}g documents? A Yes, I do, ~ 515

‘ ;@33 Q @a: are those documents? Without going into what kind of === what 16
;gg aze they? A This is literature explaining the purpose of registering to vcte,17

3 % and also encouraging people to register to vote. . 18

The Court: 1Is that put out by you all? 19

The Witness: Yes, this was, '20

The Court: Overrule the objection. i ‘21

Mr. Doar: These are received in evidence? 22

The Court: They are. ‘ 23

(Above described exhibits are admitted in evidence as Platntiffi'ﬂ

Exhibits 14, 15 and 16) f25

Q Did you observe at any ome or more of the mass meetings any law en- f2(;

forcement officers of Dallas County at these meetings? A Yes, 1 did. 327

' . Q Did you have a conversation with any of these law enforcement offi- 128
: cers at one of the mass meetings? A Yes, 1 did. : 239

Q Would you tell me where that conversat:ion took place" A It took | 30

PR
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Q Who was present besides yoy and the Deputy Sheriff Bates? Keep your 18

R - v I ...
Y’: ‘ - ) - H
! place === I'm not sure. --- I believe it was at cur fourth mass meeting, at the
: , v i
_ Tabernacle Baptist Church, I remember the officer., It was Mr. Virgil Bates,
-2
9 _ 8 deputy sheriff of Dallas County, aAnd 1 asked him eee !
' '3
Mr. Pitts: (Interrupting) We object. Not responsive to the )
. 4
. Question, Ha asked him where the conversation took plece, It
is a voluntary statement, not responsive to the question. ‘
. : -
Q Will you tell me when that fourth mass meeting was? A I am not
7
sure whether --- which mass meeting it was, The fourth mass meeting took place
8
on the second Monday in June, 1 believe,
')
Q The second Mondny in June? A I believe it wes, '
. ;10
Q And 1 ask you whether or not it wasn't the second Monday in July?
’ 11
Mr, Gayle: We object, )
12
< The Court: Where wae the meeting? :
> 13
- 3 The Witness: Tabernacle Baptist Church, .
<49 ‘4
"3’2 The Court: Go ahead, ‘
e :5i
“,e} G Q It was the second meeting at the Tabernacle Beptist Church? A Yes,lﬁ
Lao % :
> 238 .

3 it was, ) '
:éz 17
< £
° 2

" hands down from your face,

. other officials. I think onme told me he was from the City Police Department,

 and 1 believe the other was from the Sheriff's Department,

A Mr, James Gildersleeve was present and also cwo‘v’

-
i

S _ ‘21
Q I didn't understand you. A I said one officer was I believe from

; the City Police Department, and the other was Mr, Virgil Bates from the Shere -

' {ff's Department I believe,

L
b . . M
1 can't be sure 24

Q What was that conversationr? A Well, I asked thexr <-- well, 1in fact'25

I told them to give me a2 definite reason for their being there, and weuld they:»6

give me a definite reason so that I e-- :97
. 2

Mr, Pitts: (Interrupting) I object to anything this man says. -

The Court: Overrule, Go ahead. i 2

. A (Comtinuing) 1 said, "You never did give me a'good reason why you are here;;o

|

[

=
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" ave «=e" 1 tkiﬁk he said "authorized” e-- I can't quote him, Buc he did tell

. ' e e e ! B

1 didn't clearly unders:.nd wvhat their purpose was. And Bates said,

__is_l

"We are

' here to observe this type of ue:ings. " And 1 explained it was & voter regu- .

i

tration meeting, that sort of thing. And he said, "This type of meetings we

me he hsd suthority to be there and to obaerve,

vagrancy, tell me whether or not you had attorneys in the County Court pro-

Q Now, in connection with your case, sir, where you were charged wt:h

. ceedings? A Yes, I did,

S

(4}

'

- &

Q And were you required to pay your attorney for the services he ren- Y

dered you down here?

10

Mr, Gayle: We object to that, your Honor. 1 can see o rele- 1

vancy, whether he had sttorneys or paid a:torﬁeys.

12

The Court: 1 see what he is driving at, but 1'm not sure === 18

how much did yo;.x pay your lawyer?

14

The Witness: Well, I did not particularly nsy the lawyer, The 15

Dallas County Voters League paid the lawyer's fee for me, 16

The Court: I asked you how much it was,

The Witness: $200,00,

Mr. Doar: That's all the questions I have, your Homor, We'd .l"’

1

i1

like the Court to know === to say again, that we are relying o,

on the entire affidavits,

CROSS EXAMIMATION BY MR. PITTS:
Q How old are you? A I'm tweaty-two years of age.

Q How old? A 1 am twenty-two years of age.

Q And how long have you been in Dallas County? A Since February 10, 25

1963.

Q And you are not & qualif!ed voter in Dallas County, are you? Al

o \

P
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| am not. , 7 !1

" mately ten times.

jail. I don't quite understand., Jail? 16
Q 1 asked you if you were convicted and the Court sentenced you to any 17
time in jail? A No, sir. 18
Q Did they sentence you to pay any fine? A 1'm not sure I understand 19
the question. ’20
Q Now, you know when you were triedon all those various charges, don't 21
. you? When you went in Court? A Yes, 22
Q All right. Now, were you convicted or were you turned aloose on ev~ 23
_ery charge? A Some I was convicted and some 1 was turned loose, v24
Q Now, those that you were convicted on, how wuch time did you serve 25
“on? A I didn't serve any time vhen I was convicted. ;26
Q Well, did you pay a fine? A Yes. a7
Q And how much were you sentenced to serve on each one of those convice 2 |
tions? Were you sentenced to any time fn jail on those convictions? A Yes, 2 :i
1 was, ’:80 ::
. e - e -— e e e - e — ! -y
I 1

(4
]

st

Q Wheve did you' come from to Dallas County? A From Atlanta, Georgia., 2

Q You are not even a resident of the State of Alabama, are you? A 3

Not vet, -4

Q How many times have you been arrested in your liferime? A Approxi- 38

Q Approximately ten times. And what were those charges that you have 7

been arrested for? A All kind of things. 8

Q Well, name some of them. A Disorderly conduet, I think it w=s tres- 9

pass, ejection of uncesirable g\;est, and several others. 10

Q Have you ever served any time? A Served any time? 1

Q Yes, in the penitentiary. A I have not served any --- er --- ex- 12

plain the question, 13

Q Have you been arrested before? A Yes, I have. 1

Q And did you serve =ny time in jail? Before? A 1 awaited trial in 18




- a7

N JP“‘

GERTRUDE M. SAILEY

FOURTH JUDICIAL CIRCUIT OF ALABAMA

Q How much? A Well, one conviction, I think it was a year and six

months in jail.
Q Where was that at? A That was at Jackson, Mississipni.

---Q - And.where else have you been sentenced to jail? A I havep't been

sentenced to jail any‘other places.

Q Huh? A I haven't been convicted and sentenced to jail eny other

place,

Q You say that you are 2 reverend, what church --- have you ever been

ordsined? A 1 am licensed, not ordained,

Q 1In what church ts it, or what demenination are you 2 reverend? A

Baptist faith,

Q Baptist faith. And where was it you were licenséd? A Licensed in

Nashville, Tennessee, and Tampa, Florida,

Q But you never have been licensed in the State cf Alabama, have you?

A T have not in the State of Alabama.

Q Now, did you attend all of these maas meetings? A Yes, 1 did.

Q You attended all of these mass meetings., Is that right? A That's

rvight.

Q Did you attend the one at the Tabernacle Baptist Church on Broad

§treet, the one down here on Broaﬁ Street? The first one they had? A Yes,

1 did.

Q Were you on the inside of the church? A Yes, during the meeting I
wvas.

Q Did you look on the outside of that church? A While coming in and
going out.

Q Did you see any white penple out there? A Yes, 1 did.

Q Was there 2 thick number of people up and down that street? A When?

Q During that meeting and after that meeting, and before that meeting.

A During the meeting I was on the inside.

Q Well, were there people there? A When?
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Q During the meeting, after the meeting, before the meeting.

blay during the meeting.

Q Well, before the xneeting ===

The Court: Let me interrupt. 1 think you understand the ques-

tion that's bheing seked, and 1'11 expect it to be answered.
Were there any people there wﬁen you vent in?

The Witness: Yes,

The Court: How many?

The Witness: There was a amall number of people. Mostly people

coming to the mass meating and police officers.
The Court: All righe. And when you went out?
The Witness: When 1 went out 1 ssv a large number of people
who ware leaving the mass meeting. and 1 sav also the police

officers. 1 can't testify to how maay when 1 was inside.

Q- Did you see other people up and down that street theve that wasn't

~

rolice offizers? A Reneat the questicn, Explain --- going out or what?

Q Going out of the meeting, A Yes, 1 s°v reople lcaving the meeting.

Q Well, T know, but I'm talking about peonle that wasn't at that meet-

ing. Didn't you see a lot of white pecrle up there that wasn't in that meet-

ing? WRhen you left there. A 1 saw som2, Yes.

Q And vhen you vent in there, there was 2 lot of white péople out there

too, wasn't there? In automobiles, and also standing on the street, wasn't

_there? A There were police officers.

Q Well I mean people other than police officers. A 1 don't know who

. they were.

- when it was about osver vith, didn't they ask one of those police officers if

' {¢ was safe for them to go back out? A Wno?

Q 1 didn't ask you who they were. 1 asked you did you see them. A
1 can't say 1 sav a whole lot of people. 1 saw them as 1 was going in. .

Q Well, 1'11 ask you if during the time of zhat mass meeting down there

12
13
14
15
16
17
18
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Q Didn't someonc in that mass meeting get up and ask the officers in 1
2
 there {f it was safe for them to leave that meeting? A I don't remember that.
: 3
. Q You don't remember that. Do you know of your own knowledge that
: 4
these officers had been down there for the purpose of protecting you negroes
5
 and preventing violence? You know th:t? A 1 do not know thot was their pur-
i 6
pose, but I assume that was their purpose. )
i . 7
Q Have you ever sz2ew= any one of thzse officers intimidate anybody
) 8
while they were in that ghurch there, or abuse anyvedy in any of those church~
9
es? 4ny officer? A -1 don't fully understand,
10
Q Have you ever heard one of those otficcrs make any scatesent that
1
would threaten anybody im that church that was attending onc of those meetings?
12
A Threaten, 1 have not,
13
Q Have you ever seen one of those officers that was there abuse any-
14
bedy in that church? A 1 have not. ’
. 15
Q@ 1'll ask you whether or not at those meetings it was discussed about
16
demonstrations in the City of Selma? A You ask if {t was discussed? .
. 17
Q Yes. A By whom?
18
Q People that attended that meeting. A Lot of things discussed. I
, ) ‘ 19
don't know.
20
Q Well, was it ever d{scussed about having demonstrations? A Having
. 21
. demonstratioas? 1 dom't recall.
: ‘22
Q You don't recall. All right. Was it ever discussed in there that
. 3
they were going to have vivlence? Was any violence ever mentioned in one of
24
those meetings? A By whom? .
25
Q People that were attending the meetings, or people that spoke at the
26
" time of the meeting. A 1 don't understand what you mean by viclence.
21
The Court: Have you ever heard the word violence used? ‘
- 28
The Witness: The word violence used? Yes, sir. Yes, 1've
.29
heard the word violence used., :
30

|
i
S

Q Well, what did you hear ft used in connection with? A When 1 told

. P el ik adnat A
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13

! people sbout my own attack.

Q But I'm talking about in connection with the City of Selma, A In 2

connection with the City of Selma? . ’

Q Yes. A 1 den't recall anybody saying anything about violence. 4

Q And you dani: recall any demonstrations being made there, or talk 5

about vioclence? A In Selma? 8

Q Yes. What you were going to force on the City of Selma. A No, sir. 4

Q I will ask you this, Bernard, Were you arrested in Miami, Florida? 8

A Yes, °

Q What charge was that for? A Ejection of undesirable guest, 10

Q And what sentence d1d you get there? A 1 got a year probation. u

Q Were you arrested in Nashville, Tennessee? A Yes, 12

Q And what was the charge there? A Which arrest?

Q The first arrest in Nashville, Tennessee, on December 7, 19607 A u

Now, that was -« er =-= 1 think it was «-- let me see =-- 1

Q Well, I'1l ask you, on that date wasn't you arrested for resisting 18

arrest and disorderly coﬁduc:? A vas_chaéged with thar, That's righe, 1

Q That was wvhat you were arrested for, wasn't it? A Yes. 18

Q Then on February 20, 1960, weren't you arrested again ---"Ql, vnsn'tls
~ you arrested again in Nashville, Tennessee? A What date? ®

Q February 20, 1961. A

Mr, Doar: 1I'd like to object to these questions and ansvers.
He can show thé convictions, not arrests,

Mr. Pitts: We are attempting to show that everywhere this man
has gone he has caused trouble,

The Court: You car go along. He has answered that.

Q Well, I'1l azk you this then: weren't yoﬁ arrested in Jackson, Mis~
‘sissippi, on June 15, 1961, and fined $200.00 and given sixty days? A (Nc an~
n&r)

30

Q Is that right? A That's righe,

O
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" 1s that right? A That's right.

| -

- st !

ﬁr. Doar: .Take your hand down from your face, Otherwise the 1

reporter can't hear you. Understand? 2

The Witness: Yes, sir. (Takes hand from his face) -3

. Mr. Doar: Thank you. : 4

'Thz Court: Anything else? ' 8

Q Now, I'll ssk you, Sheriff Jim Cl!tk; one of the defendants in this s

case, has he ever :hftatened vou in any way? A With arrest. : 7
Q With arrest, Is that the only threat he has ever made against you? 8

9

: 10
Q And where ware you when he threatened you with arrest? A I was stand-~
11
. ing on the cornmer of Minter and Broad.
12
Q When? A This past Monday night.
. 13
Q And vhat did he tell you then? A You want me tc repcat what he
14
told me?
15
Q What he told you then. A If I didn't get my ass out of there he
16
was going to arrest me for interfering with an arrest.
17
Q PFor interfering with arrest. And that was when this boy Alexander
18
Brown was arrested, wasn't it? A That's right,
) 19
Q That's right. And you vere interfering with an arrest, weren't you?
20
A No, sir,
' - 21
Q And has any other officer of Dallas County {in any way threatened
: 22
you or intimdated you in any way? A You call arresting a man intimidation?
23
Q 1I'm asking you vhether or not, other than lavful arrest] A T feecl
it's unlawful, .
;s
Q Well, have they arrested you or not? A I haven't been threatened .
26 :
otherwise than arrest, : “
‘ . 27 :
)
Mr. Pitts: We move to exclude what his opinion {s. ‘ :g
28 H
C
Q Mas any officer of Dallas County threatened to do you any bodily 29 o
[
_ barm? A No, rir. ) if
‘ 30 .
Q Now, the dpy you went Pprhere to Dallas County to that voter regis- v
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7 gration line, did you go inside the court house that day? A 1 remember no
such date. e i 2
3 E . . . 3
_ e . Q Did you send Bosie Reese up there? A Yes, ‘
3 J ‘ ’ ‘ P
f : : Q And you sent. this man Brown up there? A Yes, 1 did. 4
. L ’ s
3 s ’ Q And you.sent them up there for the purpose of making pictures, didn't
{ . . o ) 3
v o : you‘! A No, sit.
F o - 7
E 3 Q Well, they had 1 carera, didn't :hey" A T wasn't up there.
: 8
i Q Well, did you t211 them to take oictures? A Not on that oceasion,
' 9
Q Not on that occasion. All right. Did you tell them --- well, vhat
: 10
did you tell them to 4o up there? A 1 told them to count the number of pec-
11
ple who were applying for applications so that we could “eep a record of hov
1 12
; nany people applied.
13
E . 'i Q Now, you could have done that by having those people report back to
] : -‘Lu ' 14
k -6%2 you, coulin't you? A We do that too.
. .8 5
. g = 0 15
ot | 3 Q You didn't have to go up there to that line to get that information,
q :3: 16
.39 did you? A Yes.
Pl —3-1
- > 17
; § Q Well, they could have rported to you, whether or not they submit
& .
: 18
g themsclves for registrationm, couldn't thev? And given you their names, could-
19
a't they? A We thought it was secessary.
. 20
1 Q You thought it was necessary, But you knew thatyou were not supposed
1 ) 21
to go up there and interfere with that registration line in the court house.
22
A We were not i{nterfering.
: ’ 23
Q Qell, you were contacting people in that line, wasn't you? A I
E 2
. wasn't up there, )
] 25
g Q But you sent somebody else up there to do tt, didn't you? A To
3 26
count the people. .
. 27
Mr. Pitts: All right. That's all. .
! 28
< 2
* i
' . 80
: i
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| CROSS EXAMINATION BY MR, McLEOD:
I
! Q Do you recall a meeting when James Foremzr spoke in Selma at the ¢
. i 3
. church here? A 1 recall that meceting.
E | 4
Q@ When was that? A 1 believe that was May l4ch. .
. 7 [}
Q Where is James Foreman from? A He came from Atlanta.
8
Q Anc is he your boss? A Executive secretary,
K
Q Does that make him your boss? A We don't call him bosec,
8
i Q He's over you, isn't ha? A He i< my supericr.
Q Now, on May l4th. before thet mexting that mighs, how many times did
10
] you call th2 Justice Department in Wachington, D. C.? A 1 c-~lled them nct
11
one time,
12
< Q Did vo: cal! the Justice Department and ask them to send peoples here
2 13
«<
E P 3 to protect vou and other  at that meeting that night? A I did not.
S 43 14
:éf_’ Q Did they do it in your name? A Maybe so.
. > § .- ’ 15
e :’1 3 Q And did thz sheriff that night give you the protection that you wera
ey 16
3 3 g trying to get out of Washington? A Did the sheriff do it?
-58
«-® S 17
w Q Yes.
* 3 18
The Witness: Your Honor, mry I ask a questicn?
19
The Court: All right,
20
The Witness: Does he include me in the question he is asking?
b ) 21
j Q You vere at the meeting, weren't you? A Yes.
: 22
Q Did you speak at that meeting? A I spoke at the meeting.
23
Q And did the sheriff maintain order at that meeting? 4 Order was
24
4 maintained.,
25
Q Did you see any officers there besides the skeriff's department --- 6
: ’ 2
the sheriff's department of Selma --- at the meeting of May l4ch.? A Inside 2
1 " or outside? ‘
. - 28
@ Q Inside and outside. A The people at th: m2ss mesting. 29
Q And did you see these officers there? A Yes, I did. 30

Q And at that meeting, weren't 75% or 80% of them teenagers? A I
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couldn't say. R
Q And did you hear James Foreman when he made his speech? A 1 was
- 3
present.
Q Well, if you were present, did you hear his speech? A .1 heard his ¢
sneech. 8
Q You were there all the time he spoke, were you not? A That is :tue.e
Q Did you hear James Foréman call for let blood flow in the strects? 7
8
A No, 1 di¢d mot.
9
Q Did you hear James Foreman call for mass violence through the strcets
10
of Selma by the negrozs of tkis *own? A (No answver)
11
Q And do you know ===
12
< Mr. Dosr: (Interrupting) Let him answer the question.
32 13
2 Mr. Mcleod: He wont answer.
by 14
° Mr. Doar: Yes, he will answer. Certainly he will answer.
3 15
3 Q Did youy hear that?
4 -16
g The Court: Answar tha question, '
3 17
3 The Witness: What is your question?
18
g Q Did you hear James Foreman call on the colered people of Selma to
19
be killed for their rights anc t< march on the court house and down the streets
20
of Selma? A Yes, if necessary.
21
Q 1If necessary. A Do you want me to tell the truth?
22
Q Yes. 1If you know it. A Well, I think when he said, "Die if ne-
23
cessary’, we had to be willing to die, Not violently. If necessary.
24
Q Now, did you hear him cuss out the sheriff's department of Dallas
25
. County and the Governor of the State of Alabama? A Curse out the sheriff's
" department? ;
1
Q Yes. A No, sir, 1 did not hear that, !
. i 28
Q Now, do you know Rev, C. C. Hunter of Selma, Alabama? A Yes, 1l do.
29
Q 1Is he a colored mm? A Yes, he's s negro. 580
Q Do you remember his making the statement, "Let us not lcave this room
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but he had to speak in order to calm the people down after hearing your superi-

or speak? A 1 don't remember him saying that.

. and may mot wake vp tomorrow,”" Do you recall that statement being made by 1
i James Foreman? A Mr, Foreman or Mr., Hunter? 2
Q James Foreman, A 1 don't know who said it., 1t was said, 3
Q It was said at this mass meeting. A 1 recall that, 4
Q Now, you say you know Rev, C, €. Honter. A Yes, ;tir. 8
Q And i: he 2 colored mm? A Yes, colored, 8
Q Now, did he speak before James Foreman spoke? A Yes, he did, 4
Q And after James Foreman spoke did Rev, Hunter come bzck an? tell the 8
peoole, the colored people that were in th~t rhurch, that, "I will not let yon 3
lcave here during the frerzy that Jomes Foremar's got you in. And 1'm going 10
tc talk *o you and guizt you down," Do you reecall that? A Portions of your u
statement, not all of it. ‘ 12
Q And didn’t he tell them to get out of here and conduct yoursalves 13
like decent penple? A Yes. u
Q And not to go out and do like Jares Foremsn tried to get you to do? 15
16
A He didn't say that,

17

Q Well, vhat did he say? A He said the swmme thing 1 caid. He sald,
"We must leave quietly and orderly, and conduct ourselves as good eitizens.” 18
To leave fmmediately and go directly home, ®
Q N,ow, he was not booked to speak the second time, wac he? A Who? 20
,Q‘ Rev. Hunter, A 1 don't recall, 2
Q Didn't he make the stacement that he was not booked to speak againm :

Q And do you remember James Foreman jumping up and shaking his head, ®
and Rev. Hunter s:::it"“: down., You're going to hear what I say." Do you 26

" pecall that? A I/recall that, A :
Q 1In other words, you can remember what you want to remember, can't ‘28

| you? A 1I'm treothful. I don't recall it, It may have happered, but 1 don't
recall thae, ;80
[

2.
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: ’, L4 1
! Q But you do recall --- do you recall his making this statewent, "If ‘
: they kill me, I will go to my grave & happy man bezause I will never look 2 "
@ srother white man in the face." Do you recall James Foremen making that s:n:e-s
F _mert during his speech? A Yes, 1 do. 4
] .
] 5
3 Q And he was calling for violence all the time, wasn't he? A No,=ir.
R | 6
5 3 Q We'l, the biggest part of the time he was calling for violence, was-
1
.
: n't he? A No, sir.
b 8
Q How much of it? A None of 1it,
9
: Q Well, you just got through saying he caid he wae willing to die
; i 10
rather than look a white man in the face again. A He didr't say he was advo-
3 11
cating violerce.
‘ 12
v < Q He called for violence, dida't he? A He called for marching.
- 13
1 E 13 Q And he called for blood to be shed, didn't he? A 1 don't think he
<13 1"
.= called for blood to be shed.
- 3
£ =0 15
a ,,3 5 Q You were there, weren't you? A He didn't call for blood to be shed.
o™ g . . 16
] ;ig Q You don't try to remember those thimgs, do you? A (No. answer)
=9 = . ’ 17
"',f é Q Now one other question. At any meeting that vou have had in Selma
2
2 S . , .18
has thera bean a meeting that violence was not advocated? A Violerce advocat-
| 19
: ed?
] . 20
¥ Q Thae's right. A You mean violence «-- ‘ :
) 21
; Q (Interrupting) You're a college graduate, aren't you? A What?
22
1 Q You're a college graduate, aren't you? A No, I'm not. :
. 23
Q How many years have you been to college? A 0h, I transferred from
. 24
one college, three years at one ccllege and ~-- '
25
Q (Interrupting) You know what the words "violence advocated' wean, '
don't you? A Yes, 1 do. ,
N
1 Q Well, was it advo:ated? A BNo. ' j
28
q Q 1 beljeve you stated awhile ago that James Foreman was secretary ?
. 29
{
and treasurer of the organization that you work for, 1Is that right? A That's 0 ’
.8
pot right. . é
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Q Well, what did you'say? A 1 said he was executive secretary.

Q Executive secretary. Now, of the Dallas County Voters League, are

they the ones that invited you here? A That's right.

Q And is James Gildersleeve the head of thac? A Vice-president of it

Who is president?

L= < B - B - ]

A Mr., Jackson Lawson,

Speak up. A Mr. Jackson Laweon.
Does he live i{n Selma, Alabama? A Yes, he does,

And vho is secretary and treasurer? A Of what?

The Court: Same organization,

Q Same organization. A You mean the secrerary? !

Q Yes. A The secretary ‘s Mrs, P, L. Lindrey, !

Q And who i{s the treasurer? A Mr. Buckley, .

Q What's his full name? A 1 don't know. .

Q Oscar? A I said 1 don’é know his first name, !

Q Who else is an official! down there? A What particular organi?ation;

Q 1 am sgill talking about the Dallas Voters League, You know what I '

am tal¥ing about.' A You said what of whet =--? !
1t

president, vice-president, secretary and treasurer? Do you have ary other of-

. ficials there? A Yes,

" the project. My name is Bernard LaFayette, Jr.

Q Who is that? A Ulysses Blackmon.

of it? A Yes, she's a member of the Voters League,

Q Just a member? A

Q 1 said do they have any other officials in that organtzation besides

1

2
2:
Q What are their names arnd what are their titles?! A I am director of
20
. 2!
Q Who else do they have? A We have an assistant secretary.
o<
20
Q 1Isn't there a voman by the name of Boynton? Isn't she an official
2¢
27
Yes.
2t
Q " Does she hold ar office? A No, 1 don't think so. She isprobably o
e
XY

head of some committee,

Q 1In the conversation that you had with the Justice Department in Wash-

c-— - -
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! {ngton previous to that meeting that day, didn't you tell them that the sher- 1 )
; ¢
" 4£€'s force of Dallas County had all left town so that you and the people at z i
that meeting would be at the mercy of anyone that came up? 8
Mr. Doar: We object to that, your Honor, on the groun-ds that 4 !
he has alyeady testified that he hod no zonversation with the 5 ;
f
Departrens of Justice. s g
Mr. Mcleod: We understand and have proof that he did have. 7 i
The Court: H2 said that he didn't, Go ake>d, answer the questign.
Q Did you send that message %o Washingtorn? s
~ 10
Mr, Doar: We object to that question, your Honor, on the
grounds he said he had ne conversation. un
12
The Witness: I did not have suck a conversation,
13
Mr, McLeod: That's all, -
14
15
16
17
REDIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR:
18
Q Since you've becn here, Rev. LaFuyette, have you wcrked and spent your
time working and teaching people how to register to vote in Dallas County? A
20
Yes, I have.
21
Q And do you know whether or not any member of your organization kept
: 22
a record of the people that have attended your voting classes or voting clin-
23
fes? A Yes, 1 do.
. 24
Q What is that lady's name? A Mrs. Marie Foster.
. ' 25
Q Mrs. Marie Foster? A Foster,
26
Q And have you, during the time you have been heve, worked with some i
21
of the negro young people and had them canvas throughout the negro ares urging o
i
people to register to vote? A Yes, 1 have, . y
29
Q About how many young people dno you have working on that project?
) . 80
A Approximately fifty. :
. N - - e e U -
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ly, 1963. Where wevre you at that zime? A On the corner of Minter and Broad.

Q Werc you coming frem oT going te a meeting? A No, 1 jusc left out

¢ w=e

of a meeting. The meeting was not over, and I left === e

Q Speak up, please. A T was infrrmed that an arrest was being

of one of our voter registration workers.

Q What kind of meeting had you been actending? A Voter registration

mass mecting.

Q Where was that meeting held? A Tabanacle Bantict Chuzch.

59

made

Q In connection erieh the arrests you have been asked about, can you

tell us whather or not all of these

your part in behalf of peovole of the negro race? A Yes, that is true.

Q Have you ever bzen avre:zt

SAILEY

FOURTH JUDICIAL CIRCUIT OF ALABAMA

other than activity involving negre 2ivil pights? A No, I have noz.

Q Are you at this time st{ll employed by rthc Student Nen-Violen

o-dinating Committee? A Yes, 1 ax,

Q Are you still in charge of the voters registratien project of

GERTRUDE M.

Dallas County Voters Leesgue” A Yes, 1 am.
Mr. Doar: That's all,

Mr. Pitts: I want tc ask hin one or two more questions.

The Court: Go shead,

RECROSS EXAMINATION BY MR. PITIS:

Q VNow, in these mass meetings that you had, the talk that went

those meetings wasn't confined to voters registration, was it? A No,

Q 1t was a broad thing of breaking down segregation, wasn't it?

Yes.
1 don't recall.

Q And sit ins were discussed, wasn't 1t? A

arrasts had arizen out of activities on

ed for any activity , any unlawful acsziviey,

t Co-

the

on in

A

— e e ...ﬁ___.«_?f_.-_'

Q You have tescified that you saw the sheriff on the 22nd. day of Ju=

[~ I =

© ® N B R a

10
11
12
13
4
15
16
17
18
19
20
21

24

26

-
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Q Do you know Ella Mae Baker, or Barker =-- Baker ~-- from Atlanta,

Georgia? A Mrs. Ella Ma= Bzicer? )
.

Q Ella Mae Baker. A Yes,
'Q Do you know har? Hah? 2 Yes, I do.
Q She galked Jowun 2t a meeting down there on June 24th. didn't she?
A Where?
Q 1In Selma, at 7:55 p. =., didn't she? A VYes,
Q And she encourage? the young peosle there, and others, to break down
all segregazion. Didn't she? A More than likely, but I don't know exactly.
Q Ard she made this scatement, that she hoped that this could be ac-
comalished in Selma without violence, didn't she? A (No answer)
Q Huh? A 1 don't rezember exactly the words. She probably said {t.
Q Did she or not say it? A Yes, 1 suppose co.

Q Without violence, did she say that? A Without violence. That's

wha< we advocate, non-vislence.

Q But you also adverate siteins, don't you? A You said "we', "we

who?
Q Ac these meetings. A At these meetings?
Q Yes. A I don’t remember siteins being mentiomned,
Q Demonstrations. And she alsc said if necessary blood was going to
run in the streets of Selma, didn't she? A 1 don't remember that statement.
Mr. Pitts: That's all.

Mr. Doar: Step dowm, please.

. JAMES G. CLARK, JR., recalled to the stand, testified furth-

er as follows:

DIRECT EXAMINATION BY MR. PITIS:

Q You testified rhis morring that your office had never arrested any-

l
&

|

-

10
1
12
13
14
15
16
17
18

19
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. body or made anybody leave any of the lines in the court house. 1s that o:c:u'-b‘l 1
rect? 1 mean, you testified to that effect this morning? A We have never 2
arrested anyone befora. '3
Q Stince then kas it been calléd éo your attention that there have tcen
T twn ozcasions where persons were removed from the line? Or told to leava the 8
line? A It was before that. . 6
Q S$ir? A BRefore that, '7
. Q Before this. All right, sir., Now, on those --- on one of those 8
occisicns was there a long line leading into the Board of Registration office? ®
A Yes. 10
Q I will ask you, Sheriff Clark, do you remember when ghis voter reg-
< ‘iscration case was going on? A Yes, 12
E ; Q Do you remcmber whz.thet or not the number of negroes that came down 18
3}2 herz to gualify, to apply to vote, there were some long lines at that time? u
z 3 ?, A Yes. jls
g 3 g ) R 16
E&,"g Q Six_'. A At that time, yes, -
{ e E Q Was there a long line? A Yes, -
§ Q Was anybady told to leave those lines alone st that time? A Yes, 1
Q Do you know the names of the people? A No. It was three un>1den- ,19
tified white people, 4 %
4 Q Three unidentified white people? A Yes, ;21
: Q And did your officers make them leave them alone at that time? A 22
1 Yes, sir, 1 did perconallyv, ;23
] : i‘”
; Q Al}l right. Now, on another occasion, do you remember? A Yes, it .
. wes sometime in the spring., 1I'm not exactly sure of the time. It was three %
' wvhite men talking to a man in the line and they were told to leave the line. b
k Q And on both of those occasfons you've testified to, these white men =
' obeyed the order of the sheriff? A Yes, they left {umediately. 28
' Q@ And no arrests were made. A No arrest was made. 29
: i;80 {
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| CROSS EXAMINATION BY MR. DOAR: | ' 1 ]
‘ Q Do you have instructions to your deputies with respect to how they
should har.dle: anybody that hangs around the 1i{nes? A It has been a szanding .
" {nsetruction on any line in the court house. : ‘
Q What is that instruction? & It's thac nobody can stand around the 8
line, molest the line, or try to bresk in :hve line. We were ssked by the tax 8
assessor sometime ago tc handle it in front of his office because we had peo- 7
ple breaking in the line. ; s
.9
10
n
12
VIRGIL BATES, being duly sworn, testifled zs follows:
DIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR: -
Q Tell the Cm.n:t your full mame. A I am Virgin Brantley Bates, H
Q What {s your occupation? A Deputy cher? £f of Dallas County, 1
Q HMHow long have you been depwty sheriff? A Four years. 18
Q What is your race? A Teputy -e- "
Q Your race., What racé are ycu? A Deputy, that's all 1 know. 1:
Q Are you a member of the white race?  Are you a white man? A Oh, :0
beg pardon, yes. :
. 21
The Courc:. Excuse me just a2 minute. A long distance call for 22
me. Take a ten minutes recess, ;23
(Court stands in recess for a few minutes, then called to order 24
and trial c;;n:inued with Mr. Virgin Bates still on the stand) 25
Q You are a deputy sheriff of Dallas County? A Yes, 26 i‘ v'
Q Would you speak up loud? A Yes. ,m ‘
Q You vork for the s!\'eriff? A Yes, sir. 28 1
Mr. Doar: 1'd like permission to exarine this witness adverse- 29 !
i ly as an agene ot the defendants, . ?80 i‘
Mr. Pitts: We object cov_:l_!ac, Judge, I
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The Court: Overrule, Go ahead. '
- e
Q Did you at Mr. Clark's, Sheriff Clark's, instruction attend certain
i 8
g mas« mectings held by negroes in Selna duricg the spring and early summer of
4
j 19637 A Yes. :
{ 8
4 Q Dnid you take notes at those meetings? A Yes,
'8
Q Directing your attention to Exhibits 30 and 31, which are handwritten
7
1 aotes, 1 ask you whether or not thase notes are in your handwriting? A This
1 8
- ona {s. .
9
] Q You are rointing out Exhibit 31 as being in your owr handwriting?
‘i 10
1 A Yes, .
. ' 11
ﬁ Q Did you make up reports of what you hezrd and saw at the other meet-
: 12
< ings that you were at? A Yes.
3 - 13
E . § Q Were yo: at a meeting on the 17th. day of Juae, 19637 A Yes.
- 14
=§-E Q DPid ycu mrke a report on that meetzing? A 1 did.
%43 15
@ ,,3 3 Q Do vou have that report in your pos-ession? A I do rot.
g . : . 16
3 3 ;‘5’ Q What dfd you do with that report? A 1 left it in the sheriff's of-
L el 17
[ s .
° g fice. » "
] 2 » ]
Q Have you seen it since that time? A 1 have not,
: 19
Q Did you advise the sheriff in that rzport that a certain collection
: 20
1 hod been taken vp at that meeting? A I don't recall, .
. 21
1 Q You don't recall whether you advised him a collection was taken up
. .22
or not? A 1 do not. :
. 23
Q Do you recsll whether or not you advised him in that report that Ber-
H 24
. mard LaFayette was at that June 17th. meeting? A I don't recall that. ‘25
1 ; Q Do you recall whether or not he was in fact at that June 17th. meet-vzs
' [
'{ng? A Not that meeting, no, I don't recall. 527
' Q You don't recall? A I don't recall. :28
e ' Mr. Doar: That's all the questions I have. 229
; |
' i 80
i
- [ . !
!
I
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| CROSS EXAMINATION BY MR. PITIS: D1
Q Mr. Bates, did Bernmard LoFayette ever palte the statement Co you that 2z |
i
you =nd the other officers of the sheriff's department were welcoms at thesc: 3 :
VR
i i

meetings? A Yes, sir. ’ ‘

Q At these meet ings have tchere be=n other people in and around these

meetings, other thzn.thc péople that vere_at:endiﬂg the meetings a~d other than s . L
" officers of the lav? A Yes, sir. ' 1 !T
. Q Rave there been people in automobiles riding around these meetings? ‘
A Yes, si-. ‘ 9 ¥
Q They had no cornection with law ev;xfo:cemen:? A Beg pardon? 10
Q They had nc comec':ion with law enforcement, i~ that correct? A u
« That is correct. 12 :t
g Q And do you re—ember the mzretinz c‘he;: had, the first meeting they had 138
'c_“a out on Broad Streer? A Yes, sir. R
% Q At the chur-h there? A Yes, ¢ir. ,15 [
§ Q Were you {nside the buildirg €T oussife the building? A Inside, 16
; Q Do you rem2.inber ore of the sneakers at ~he meeting oOr somebody wmake ‘17
§ ing a rejuest, asking whether it was safe for the people t2 g2 outside? A 1 118 %
believe they asked one of the other officers that. 19 é
Q whether it was safe for them to go out? A Yes, sir. 20 ]
Q Were you in the building before tte meeting? A Yes, sir. '21 [
Q And were you i{n the building all during the meeting? A Yes, sir. 2z
Q Lt_wd were you in the building after the meeting? A Well, I was onc 2 ;'
of the first to come out.of the meeting 3l;ld go =-- ,24 LE
Q When you came out of the meeting were any people in and around thcfek,zs ¥
up and down Broad Street there, that were not lav ¢nfc;rccment officers? A % E
‘. Yes, sir. E’ 5 }
Q Were you at a mass meeting helvd at Browns Chapel on July 15, 19637 =
A Llet me think a minute, Me. Pitts. . ‘ 1
+ 80

Q That's Browns Chapel. A Yes, sir === no, sir; no, sir,

i o S
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Q You vere not it that me2ting? A No, sir. 1
2
Q Heve y=: or anyone in your presence intimidated or abused any negro
for tke purposa of keeping him from registering to vote? A No, sir, - 3
Q Have you received any instructions from the sheriff's office to do
. ]
any such things as that? A No, sir. .
8
Q 1In fact, have your instructions been to the contrary? A Right, six,
7
Q 1s that right, sir? A Right, si-,
8
Q At these meatinge tha® you went to, did you hear any statement by
9
arty of the speakers or any of the persons at thzt meeting in regard to demone
10
stration-, siteins, or any violencze that mey take plaze? A No, sir,
1
Q Now, Mr. Batas, di{d yo: hear Foreman wher he sonke down here? A
12
< Yes, =ir,
2 13
§ Q Now, Mr. Bates, vou haven't hesrd any officer of the sheriff's de-
- . 14
g partaent make any threats of vinlence, have you? A No, sir.
3 15
5 Q All right. Have vou made any such threats? A No, sir,
2 ‘ 16
g Q Have you heard some of these negroes that were at the meetirge, in
s .
s 17
z these meetirge talk of violence? A No, sir.
18
§ Q Mr. Bazes, was Mrs. Boon Aikens (reporter not certain of this proper
19
. pame) present? A Yes, sir,
20
Q You know Mrs. Boon Aikens? A Yes, sir,
' 21
Mr. Pitts: I'm going'to ask Mrs. Afkens to leave the court
22
room, Judge.
23
The Court: What's that? .
24
Mr. Pitts: I’'m going to ask Mrs. Aikens tc leave the court
25

room. 1 didn't krow she was there. She's a newspaper reporter.

The Court: Something was said about newspaper reporters.

Mr. Doar: It vesn't that person a= all, ::
(The reporter referred to leaves the court room) 529
, Q To refresh your recollection, this i{s a2 statems2nt taken dcwn by Mrs.;ao
. Boon Aikens of Jazes Faremmn. A Yes, é
Lo R ‘ . e — e —
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Q And made this statement --- did he make this statement, "“Before this 1
" is over some of us 3re going to be dead. Even though you slay me, others will
come along and tie our placesv. When one of us cdies there must be 100,000 to
stand up in his place. Kill one of us going down to vote and there will be
1,000 to take his place. The greatest prine we can pay for freedom is with L
) 4
our live-." And there is something about segregarion. Did you hear that
7
stacemant made? A Yes, sir,
Q And this Bernard LaFayette here, did ycu hear this statement madr by
him, "Before it is over, some of us may be dead ir our graves, Let me be dead
. 10
in my grave. I will still be there.” A 1 dor't recall that.
1
Q Now, Mr. Bates, those statements I have just read to you, did you
12
hear numerous similar statements made 211 during this? Similar statements? .
13
A I don't recall.
14
Mr. Pitts: That's all.
’ 15
Mr. Doar: We have a number of deputy sheriffs subpoenaed.
. 16
The Court: Send ther in one at a tixe.
17
18
19
* 20
WILLIAM W. AVERETTE, being duly sworn, test{fied as follows:
: 21
DIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR:
‘22
Q Tell the Court your name. A William W. Averette. .
23
Q Officer Averette, were vou subpoenaed to come here today? A 1 wvas,
24
yes, sir. :
’ 25
Q Were you asked to bring certain notes and records that you might have
26
made at any mass meetings of negroes in the spring and early summer of 19637
2T
A That's vhat the subpoena said, yes, sir. 5F
' o
Q Do you have any such notes and records in your possession? A No, ,
: 4
“sir. ) !
i 30 .
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‘ - - . "1
JOHN M. FROST, being duly swornm. testified as follows:
‘ ) 2
DIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR:
Q ﬂill. you tell the Court vour full name, pleasé‘! A John Frost, John 3
4
M. Frost.
o 5
Q Are you a deputy sheriff of Dallas County? A Specisl deputy, yes,
8
sir.
7
Q Were you subpoenaed to come here today? A Yes, sir.
: 8
Q Wers you asked to bring certain notes and records with you? A In
i 9
the s’ubpoen,a, yas, sir.
10
Q And do you have any of those notes =nd records? A No, sir.
11
Mr. Doar: Thsrok you. That's all.
12
13
14
. . 15
HENRY _LEO __N ICHOLS, being duly sworn, testified as follows:
16
DIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR:
- 17
Q Wwill you tell the Court your full nize, nlease? A Henry lec Nichols.
: - i 18
Q Are you a deputy sheriff of Dallas County? A 1 am.
. 19
Q Were you subpoenaed to come here today? A 1 was, sir,
. U 20
Q Were you asked to bring certain notes and records with you? A 1 was,
. .21
Q Do you have any of those notes and records with you? A 1 do mot.
22
1 don't have any notes.
. i 23
Mr. Doar: Thank you. That's all.
24
26
j 26
: ’ 2
" MURPHY  __F. SUTHER, being duly sworm, testified as follows:
: 22
. DIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR: )
. 2¢
Q Tell the Court your full name, please. A Murphy F. Suther. 3¢

7 _Q Officer Suther, are you a deputy sheriff of Dallas County? A 'rhnt"a
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i
: Q Were y&u subpoenacd to come here today? A Yes, sir,
Q Were you asked to bring certain notes and racords that you might
have had in your possessior with you? A Yes, sir.
‘ Q Do you have any such notes and records? A oon't have nay.
Q Did you ever make any? A Didn'tc make any notes.
Mr. Doar: Thmk vou.
i
1
3 'AL'EXANDER LIONETL BROWN, being duly sworn, testified
1 e as fallows:
] E ] ; DIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR:
: | 3;;-5 Q Will you spea’: up in a loud voice so thit everyene in the court room
.‘ q ;gg can hear you? A Yes, sir.
: 2
1 ;‘ig Q What is your name? A Alevander Lionel Brewn.
§® é Q Where do you live? A Birmingham,
2 Q What is your race? A Negro.
:; Q How old are you? A Sixteen.
Q@ Do you go to school? A I do.
/‘ Q What grade areyou in in school? A Eleventh.
1 Q When did you first come to Selma, Aiabama‘.’ A June 4, 1963,
E Q How did you happen to come to Selma, Alabama? A During the racial
demonstrations in the City of Birmingham I talked with Mrs. LaFayecte and she
4 : {nformed me of the work that was being done for voters registration in Dallas
i i and Wilcox Counties. Since I have a lot of relatives in U{lcox.CO\m:y and
1 : knew people here in Dallas County, 1 tl":ought 1 might come down and helo and my
v ‘ work might be effective in this county.
; ‘ Q Now, when you answer questions will you keep your hand away from
k » your face so thar everyone can hear you? A Certainly. Excuse me.

—
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‘ door, and I was at the main entrance.

Q Have you been working on vbterfregistrationé in Dallas County =ince

|
‘you came on June 4th.? A 1 have,

Q Did you testify in tha cace of State of Alabama versus Bosie Reece

on the llth. of July, 1963? A 1 did.

Q Was Sheriff Clark presert in the court room when you testified? A

He was,

Q Did you see Sheriff Clark in the court nouse on the 1/th. day of
June, 19637 A 1 did.
Q Was that the da; that Bosie Rcese was arrosted? A Ic was.,
Q Now, do you know whether or not Sh;riff Clark saw you on that day?
A He did,
Q Do you know whether or not he recognized you?
‘ Mr., Picts: We object to that. Calls for a conclusion, whether
or not he recognired him,
The Court: Sustaip.
Q Did you have auy corversation with the sheriff that day? A 1 did

net,

Q For how long @ period of time did the sheriff see you? A Well, 1
couldn't say, |

Q What vere the circumstances when you saw the sheriff that dzy? © The
place, where was ie? A He was standing at nis office door, or near his office
Q What were you doing? A T was nakisg an exie.
Q What? A Exit. I was lﬁaving.
Q And vho were vou wtth?' A Bosie Reesec,
Q

Do you know whether or not Bosie Reese was arrested on that day? A

He was,

'

" three feet,

4 eem

Q Where were you when he was arrested? A At the door.

©

10
1
12
13
14
15
16
17
18

19

22
28
24
25
26

27
28

- 29

Q How far away were you from Bosie Reese? A Approximately two or

e S e e e L L,
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' Q Do you know by whom Bosie Re=ese was arrested? A Shcriff Clark,
- .
' 2
Q Now, were ysu arrested or the 22nd, day of July, 1963? A 1 was.
T s
3 : Q Where were vou arrested? A On Mirter Avenue ac-oss from the Minter
' 4
] -~ Avenue entrance of the Tabernacle Baptisg Church,
] - . . 8
"ﬂ Q About whae rime were you arrested? A Oh, about eight o'clock, ,
. 8
Q And by vhom were you arrested? A Sheriff Clark,
. ’ 7
Q Will you tell us what haprened, what ennversation you hrd with Sher-
1 : 8
1£€ Clark, at the time you wer: arrested? A When I got out of th2 car he rrn
9
over to me ard grabbe’ me by thc arm and e2id that, "One of your lights is
10
out", and "Come and I'll lct you sce tt, see that it's ovt.” And there was
L 11
. some profanity, and =--
12
< The Court: (Interruptirg) You can lcave that out.
2 13
p » & !
; o P 3 A (Continuing)Well, anyway he to'd me, "1 have you now under technical «--"
< - 14
-é‘g and, cr, he said, "Now ! wart to t2!l you that yvou are under arrest,”
% -3 15
] ...e; 3 0 Then what hrppened? A He took me by his car and had me stand there.
o¥ 3 ' 16
3 > .
= 3_2 He asked me for my driver's license,
("%
«® > 17
3 g Q Do you know whetker or not he kncw «who you were that night? A Yes.
. 2 : 18
¥ M=, Pitts: We object. Conclusion of the witness, whether he
' . 19
,\1 knew who he wa-~. :
x » 20
. Q Did you tel! him your name that night? A T did.
' 21
I ’ Q What did you tel!l him your nome was? A Alexander L. Brown,
22
) Q Did he ask you for your driver's license? A He dic.
K 23
3 Q Do you have your driver's license with you? A 1 have,
! ’ : 24
4 Q Will you get it out, please? A (Witness takes driver's license
4 25
out and holds it up) : !
. 26
1 ’ Q All right. Did he ask you =-- what did hc do after he looked at pos !
| your driver's license? A He inquired as to why I had Love on my license and
1 .
e . and 1 had told him my name was Brown. 29 ;‘
‘ 1
‘ Q Now, did vou explain to him about that? A 1 m2de an attemxpt to ex- 30 {
. plain, but he cut me off saying he woull talk or see me later. -
EY
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Q When you say you made an attempt, what 1€ anything did you.say? A
As 1 said, 1 begﬁn to explain that 1 vas bern Love; arnd he cut me off.
Q Well, then what happened? A He had me stand by his car,

Q Then what happened? A Well, he called for a deputy to come after

Q Did a deputy come after yo.? A He did,

Q And did you have any fu-ther conversation with the sheriff that ev-
ening? A Not with the sheriff, no.

Q Do you know whather or not the deputy theriff had any eonversation
with the sheriff thar evening? A He did,

Q Could you tell us more absut that conversation? A 1 azked the
sheri££, I wanted to know wh2t T was being arrested for, I wanted to know my
charge, and the deputy got this information froxm the cheriff.

Q How did he get the {nformazion? A Over the twoeway speaker, the
one in his car. |

Q Did thz deppty ask you any question abo:t how it hipnrened vou wesre
going under the name of Brown? A When I was taken to the jai! they asked me.

Q What did you cell ther? A Well, I tried te explain that I was born
a Love but I have always lived with my grandmother, who is Mrs. Hattie B,
Brown. And he cut me off, the deputy cut me off by saying that, "You niggers
are known to have a lot of names, 1It's just like that common-lawv marriage

v

you have."

Q Did you have a birth certificate with vou at that time? A 1 did.
Q Did anyone ask to see vour birth certificate?

Mr., Pitts: Now, we oblect.

The Court: Well, I think it {s admissible, Go ahead. The

question {s: did you have your birth certificate with you.

“w N

O o =2

1
12
13
14
15

16

18
19
20
21
22
P~
24
25
26
21
28

Mr. Pitts: No, sir, that wasn't the question. He asked him did

the officer ask to see his birth certificate,

The Court: Overrule the obje

ction.

29

30
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Q Did you have your birth certificate with you? A 1 412, 1
Q Did you tell the officer that you had your birth certificage with 2
q you? A 1 did. 3 f
k - < Q Did you offer t~ shew it to him? A 1T 2id, 4
"‘, ’ ' Q Do you hzve your birth certificate with you now? A 1 have, 5 ’k
i |
1
Q Will vou get that out, please. A (Witness takes out hir birth cer- 6
L
tifi=ace) 1
; Q Did you have with you that night any other identification carde, 8
such as school cazd<? A 1 did. 9
! Q What is thas school card? A (Reporter ¢id not catch the nare of 10 !
the school) e=-e<ees High School Student Govermment Association. 1
< -+ Q Did you have any otker cards or things of that tyvpe? A 1 did. 12
£ .
" , < 13
E 5 Q And .did you offer to show the officers these cards?
K
} :éé Mr. Pitts: We object to leading the witness, Don’t lead him, 14
% =8 15
w‘g H Mr. Doar.
. S5 16
238 Q What, {f anything, did vou ds with these cards? A We!l, 1 attempt-
bgls 17
o .
v £ ed to show them tz the deputy, but he didn't want to see them.
2
2 18

; » (The witness hands cards, etc., to the attorney)
] . 19
Q You had those cards at cthat time? A 1T did.

20
Q Now, what i3 the fact with respect to your going by the nime of Al- L

Al

| . 21
1 exandcr L. Brown? . Because I had slways lived with my grandmother, who !s
; _ 22
1 . Mrs. Hattie B. Brown, and that's the name I was taught.
Q When you say always, is that from the time you were a small baby?
: 24
A Yes, since about three days old.
25
Q When did you apply for your driver's license? A April 3, 1963.
! : 26
Q Will you tell me whether or not you were required to furmish a birth ‘
3 : b
- certificate at the time you got your license? A 1 was, ;
. 28
d : Q And did you furnish to the proper authority that birth certificate? ‘
I A 1 did. ’ i
30

1 b ___ Mr, Doar: Ycur Honmor, I would like these eight documents mark-
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ed as exhibits and offered in evidence.

The Court: Mr. Pitts, Mr. Bates Just walked in the court room,
.If you are going to use him again 1'l1 have to ask him to go
out,
Mr. Pites: Yes, sir, I want him out,
(Mr. Virgil Bares laaves the court room)
- Mr. Doar: -!'d lik; to offer in evidence the eighs cards I re-
ferred to,
(Above described eight dcecuments admitted 1n evidence withous
objection as Plaintiff's Exhibie 13)
Q Did you spend the night in jail on the night you were arresteg? A
1 did,
Q Did you get out larer on bend? A 1 did,
Q Has your case come up yet for erial? A It has not,
Q What war the amoént of the bond, if you know? A $500,00.
 Mr. Doar: Thank vou. Thee's all,
The Coure: Any crass-examination?

Mr. Pitts: VYes, sir,

CROSS EXAMINATION BY MR. PITIS:

Q Novw you said you came down here from Bitmingham, is that vight? A
1 did, |

Q You are not a residenc of thig county? A 1 am not.

Q And this birth fecord that you say you have here shows your mother
vas from Michigan. A I dén't understand,

Q 1Is that right? A I didn't understand you,

Q This birth record shows your mother was from Michigan. A That's

right. S8he was born in Michigan,

S . ™,

n
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21
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Q Borm in Michigan. And what is your grandmother's name? A Mrs,. 1

Hattie B. Jackson Browm. _ - 2
Q Hatgie B, Jackson Brown. Where's she living? A She is a resident

of Birmingham. V ' -4

Q sirningham. Now, where is your father at? A In Quincy, Florida, 5

I am told. R s

Q You are told. When is the last time you saw your father? A 1 1

don't remember. 8
Q Now, this {nformacion you've got here, did you have these papers in

10

your possession the night yo: were arrested? A No, 1 had the small one.

Q But you Just tesgified that you had iz in your possessiom, didn't y01§

12
A The birth certificate ===
. 13
Q (Intetrupcing) Yo didnt have that in your possession, did you?
. . 4
A I didn't have this one, put 1 had a birth certificate. There it is (indi- 1
: 15
eating).
16
Q And you have been going around the City of Selma representing yours
i ’ 17
self to be Alexander L. Brovn? A That's right.
' : 18
Q And when your pirth certificate shows your name is Alexander L. Love,
[ . 19
{sp't it? A It does.
' ‘ . 20
Q And you have & driver's license Alexander Lionel Love, isn't 1t?
21
A Thac's right.
22
Q And your birth certificate shows Alexander L. love, doesn't it? A
23
It does. .
) 24
Q All right. Se you've got three names, then, haven't you?! A 1 have
25
one.
’ 26
Q You've just got one name? A I have.
. 27
The Court: Mr. Pitts, those documents are in evidence.
28
Mr. Pitts: Yes, sir, but 1 want to ask him.
29
Q Alexander Brovq's got a Social Security number, hasn't he? A Yes,
80

Q Now, when you got down there that night, vou had turned up an alley
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that goes parallel with Broad Streest, from Minter Avenue, hadn't vou? A 1
No, I had not, 2
Q You did nct turn up thag alley. A I di2 not turn up phat alley.
Q Did you have a light out on your acvtomobile? A It was out. 4
Q 1t was out, waesn't it? And the sheriff told you thzt's the reason 5
he stopped you, didn't he? A That's righs. ¢
Q You were down here with Bosie Reese at the Dallas County court house 7
' 8
on June 17th,, wasr't you? A 1 was,
9
Q And you went in that coust house, ant did you have a camera or did
10
you have a pad? Which one did you hava? 1In your hand, what did vou have?
11
A When we enters?! the courthoure I had both pzd and camera.
Q And what did you go thare for? A ‘To cbserve the register's office,
: 13
the negroes applyine to register, in the Dallas County's register’'s office,
Q And did yav go up to the registration door 2nd try to ge in ghae
15
door? A 1 did not,
Q You dida't go =here and try that door, to see whether it was locked?
17
A I did zhat,
i 18
Q You di? that, A I did taat to see wheth2r anyone was there.
19
Q And did you open it? A No, I did not.
Q Did you nave any vusines: at that Board for yourself? A I had been
‘ 21
sent there,
22
Q But you wasa't trying to register to vote, vere you? A No, 1 am
23
not old enough,
24
Q@ And did you or this boy, Bosie Reese, make any pictures of persons
' 25
in that line? A T made one plcture of one person only, )
) 26
Q One person, A Yes,
27
Q And how close did you get to that person when you made that picture?
28
A Average distance to take a very nice picture.
29
Q And who had a pad there? A I did.
30

Q Did you sece a woman by the name of Lovett there? A Who?
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Q Lovett, A 1 didn't know anybcdy's nawes, 1

Q You didn't see a coloved woman there by the nrme of Lovett? A I 2
did='t. 1 sew a negro womax, but 1 did not know her naxme. 3
Q Did you see xmore thaa one negro woman? A I only saw one negre \-vc'.m:am.4

Q How many white and negro mez did you see? A 1 talked with two, 5

Q And that was all that was it thac 1ine? A I told ym.; there were s

orly e== 1
Q (Interruptiag) Orly two negro mer and one negrb womar. in that line, 8

{s that right, when you made that picture? A When I nade the picture there ?
was oaly ons negro mac ghere. Period, No ene else, . 10
Q All righte And you did='% make any plectuve while Mary Anne Lovett 1

was there, did you? A I did not. 12
Q And I'11 a7k you {# one Mary Anpe Lovett didn't ask you not to take 13

hor picture, and you sgked her whaz she war there for, and ste toléd you she 1
didr't wane nc publicity? Aint =has righe? A 1 askec her 1f 1 ecould =ake 15
her plcture and ehe said no, 16
Q You asked her her nrme too, didn's you? A She said she would give 1

{t to Mrs. Boynton when she ceturned tc the office, 18
Q She said she d¢dn't want no publicity, didn't she? A She didmn'e 19

te!l me those words. 20
Q Did you take part in the race demonstrations in Birminghan, Aiabna? 2

A I did, _22
Mr, Pitts: All righe. * B

The Court: May this witness be excused? 2

Mr., Doar:  Yes, sir. %

The Court: Thank you. You may go. %

21
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! EDWIN LEWTIS MOSSs, being duly sworn, testified as follows:

. DIRECI' EXAMINATION BY MR, DOAR:

Q Tell ye your f£ul! name; please, A PRdwin Lewis Moss,
© What is your race’ 4 Negro,
Q Fow old are you, Mr, Moes? A Forty-eight,

0 Wheras do you live? A S21lma, Alabama,

5
8

Q Wkat {s your Occupation? A Supervisor for the Fathers of st. Edmond.7

Q What does that job consist of, briefly? A 1 s in charge of their

clerical work, I do all of their clerical work and their publications,

8
9

Q Have you been active with the Dallas County Voters lLeague? A I am, 10

Q What {s the Dallas County Voters League’ A It is an organization
composed of the voters in Dallas County,

Q Are they the voters of the negre race? a Negro race,

Q What other organizations are you connected with {n Selma, Alabamz?
A I am a member of the Veterans o§ Foreign Wars, Nationail Post No, 8188; 1
ax a member of the Elks Lodge «-- di4 your say Dallas County, Alabama?

Q Yes, A I am also s Mason; I am on the Board of Management of the
YMCA; I am a trustee of Brown Chapel A.M, Church; I gm #ssociated with the
Elks Credit Union as treasurer and manager. I guess that's all,

Q Are you a registered voter in Dallas Coun:y’ A I am,

Q Have you been 3 registered voter for some:ime? A That's righe,

. since '%5,

Q Now, do you know Bernard LaFayette? A 1 do,

Q@ When did you first know him? A 1'm afraid I can't give you a date

on that, but I woyld say at least two months possibly,

Q Have you ever had occasion to observe what work he is doing here,

in Selma, Alabama? A 1 certainly have,

Q What has been your observation?
Mr, Pitts: Your Honor, we object to what his observation was,

He don t nind hil telling vha: he has seen,

1
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. the Dallas County Voters League? A That's the impression I have, That's the

"
|
|
!
.
|

The Court: All right. 1

Mr. Pitts: Wa object to his observation. 2
The Court: Well, that's what he's asking, Mr. Fitts. What 3
he sw him do. All right, What did you see him do? 4
Tha Witness: ! hava s2an him worl here, cpeczifizally on the 8
1line ;£ voters registration, trying ta get negroes %o register 6
to vote. That's all that 1 know of him as doing, and 1 have T
worked with hiz along that line myseif. 8
Q Do you know whether or not he {s affiliated with the Dallas County 9
Voters League? A Affiltaf?d with the =~= you mean as a member? 10
Q No, vorking with them, A Working with them, svrely. 1 krow that, u
Q Well, is he sgill working with the Dallas County Voters League? A 12
13

As far as I know he is,
14
Q Did you attend 1 mass meeting on the l4th. day of May, 19637 A Now,
1 would have to ask you where that meeting was, becavse 1 doa'’t know the date.

1 don't know which mass meeting you are referring tc, because 1 don't know the

. 17
date< of the ones that I attended.
Q Well, did you attend a mass meeting ir May at the Tebernacle Baptist
19
Church? A 1 did.
Q Tell the Court about how many people were present, if you kmow, A
21

1 would judge it to have been at least 400 people, or 450,

Q Could you tell me whether or not there were many adult negro citizens

.’ there? A Well, there wvere, 1 don't know what proportion, but 1 do know 2
there were many adult persons there, 2
Q Do you recall the names of any of them? A At the n;eeting? %

Q Yes, A There was John Creagh, Sonny Chestnut, Bernard LaFayette, %

. James Gildersleeve, Rev, Lett, Rev, C, C. Hunter --- that's all 1 can recall =
at this moment., (Reporter not certain of the first name above, John "Creagh') »
Q Now, would you know whether or not that meeting was sponsored by ®

30
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, hwlcdge I have concerning the meeting,
Q Did you have a discussion prior to thar meeting with amy police ofe
ficers in Dallas County? A 1 did,
Q With whom did you have that discussion?
Mr, cayle: We object, unless the time and place and proper
predicate {s laid, Yyour Honor,
The Court: aAll right,
Q What was the time a~d place of that discussion, and who wae oresent?
A I think it was before =e- the day bdefore the meeting wac held at the Taberf
nacle, . .

Q Where wae this mez2ting? A As the City Hnll,

Q Who was present? 4 The Chief of Police,

<
3
§ Q Have you atterded stbsequent mass :n'ee:ings of negroes in Selma, Ale
3% :
;3 abama? A 1 have.
& 5
3‘3’ Q How many of ther kave you attesded? A Since that time 1 nave at-
S .
3 E, tended two,
S
3 Mr. Doar: Two of them, That's all I have, Thank you,

Q Wait one moment, Let me ask you this: did you make bail for Alex~
ander Browm? A I was g co-cigner, I was a co-signer on the ba’l,

Q Was this a cash bopd? 4 1t was a cash bond,

" CRUSS EXAMINATION BY MR, PITTS:
v Q@ Did you know Alexander.Brown? A No, I didn't.
Q I'1l ask you, do you know him now? A 1 know him when I see him,
yes, sir,
Q Did you ever hese him, before today or a couple of days ago, did you
" ever hear him called Alexander Love? A No, I haven'e, .

Q You didn't know his pamne was Alexander Love? A Ne, I didn't,

¢ o
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4 -
Q You have only known him by the name of Alexander Brown. A Yes, 1
2

that's right.

Q Your meeting that you're talking about, you say, in answer to Mr. Doa;hs

question ycu say this meeting at the Tabernacle Baptist Church was sponsored 4
by the Coordinating === what you call {t? A The voters league, the Dallas
County Voters League, ¢
Q Th2t was thei- meetineg, Is thag right? A To my knowledge, 7
Q The purpc<e of that meerine was to ge" people go vote, is that right?s
To register to vote, A That's righe, ?
Q Mell, why did vou all put out this pamphlet hers, this hand bill )
: 1
that says, "Support Rev, L. L. Andersona”, who was the pastor of that church 1
2
and who has besn charzed with mmslauzhter? A 1 am not an officer of the 1
3
Voters Le=ague, 1 am onlv a member, azd I was called upon tc help them, to ---1
i u
Q 1'm handirg yo: hers now Plaint!ff's Exhibit No. 7, and that does
i 15
say, "Supoort Rev, L, L, Anderson, Ccme to the mass meeting at the Tabernacle
Baptist Church, " decesa’t it, on "Tuesday night, May l4ch”, {s that right?
) - 17
A That's right,
18
Q And you do kmow that Rev, L, L., Anderson was the pastor of that
' 19
church, don't you? A Yes,
: 20
Q And you do know that Rev. L., L, Anderson was charged with manslaught-
: : 21
er, don't you? A 1 know that he was charged,
' 2
Q And you know that he was convicted, don't you? A T heard it.
. 23
Q And you know that he run over a man of his own race, don't you? A
' 24
1 heard {it,
25
Q You went to that meeting? A Yes, sir,
26
Q Now, Moss, vou are familiar with the area between First Ayenue and
27
' Broad Street, aren't you? A I am,
’ 28
Q I mean you are familiar with the area on Broad Street between '
: 29
First Avenue and the railroad, alnt that right? A Yes, sir,
80

Q And this Tabernmacle Church is about halfway ir between, on the correr
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of Minter and Broad? A That's righe. 1
Q About halfway from First Avenue down toward the railroad, aint that 2

‘ eorrect? A 1 would say so. 3
4

Q Now, what time did you arrive at that meeting that night? A 1 can't

give vou the time., 1 only know I was there about fifteen minutes before the 8

.meeting started, ¢

Q Before the meeting started. Novw, when you went there, did you see 7

any people on the outside of that mecting? And people riding by in cars? A 8
1 saw a normal number of psople riding by ir car-. However, 1 did see people

10

on the othar side of the: straet, colored peonle,
A Not as 1 rememberll

Q An? you saw a lot of white pecple ‘n that avea.
12

as 1 went in,
13

Q Not when you went in. When you come out did you see them? A 1 did,

Q And at that meeting didn't someone at th: meeting therc ask one of 14
the officevs vas it safe for the people to go or out? A 1 didn't hear that. 18
Q Well, you were ther2? A T certainly war, 16
Q And wae ;he sheriff's force and other officers there, in and around 1
that building? A There were white people there that 1 thoight Qere connected 18
with the sheriff's department. 19
Q Uniformed offtcers, 1'm talking about, Pccple in uniform. A There
21
_vere,
Q ﬁuw, were there any inside the building? A Y think there were, yes,
Q Do you know them? A I don't think that I know them, because vhen 2
24

they were mentioned I only looked back for & moment.: 1 didn't look back enough

25
to be able to recognize them, I only sav two officers. One had a walkie-talkie.

Q Had = vaikie-tqlkie. Al! right. Now, did you see those officers at %

" that time, did they take part In that meeting in any way? A Did they take 5
part i{n the meeting? They didn't take part in the meeting. -
Q All right. Did they try to disturb the meeting in any way? A No. 2

80

Q Did they do anycthing to intimi{date anybody at that meeting? A At
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{ ghe me2ting? i1 i‘_
Q Yes. A No, 2 !
3 e Q Did they make any cneechzs or do anything to disturb anybody at :hat‘ 3
-meeting? A No. - 4 i
. i
Q Did you he2g them threaten anybody at that meeting? A No. _ 5
Ty ‘ Q Now, you say you have teen to how mony meetings? A Tntée. ¢ ' 1
Q Ard that's three including this one? A That's righe, 7 %'
Q Where were the other two? A The other t~o --- at Browns Chapel Churcﬁ E
4 ' and bacic to the Tabarnacle. | 9 ;&
1 4 Q In other words you've besm to two cf them at the Tabernacle Baptist 10 :‘
i Chur:h and one at Browns Chapel, is thar right? A Yes. 1
« Q At any of tho<e meetings did you hesr aay of these officers attemp? 12
e % to disrupt the moeting or threzten anybody or imtimidate anybody? A Ne, sir. 18
-l
3 3§§ Q Were there uniformed officers in and around the church? A T d;dn'r u |
:Jg sce any uniformed officezs arsund the church at che lact mee:ing.' ' 18 E
1 e §§ § Q Are you afzaidvof any of thoss officer<? A I'm not, 16 ‘
Eg; Q Now you mentioned one time, didn’t you <1y that you had been to talk !
: & o chief Mullen? A Yes. 18 ; %
Q Where was that at? That was before the first meeting? A That's 19 ; 1
right, 20 }
3 21
: Q Who went with you? A I vent alome,
f . Q An? who did you see uhzn‘you went up there? A Chief Mullen. 2 ”
Q At solice headquarters, in his office? A 1In his office. =
‘1 Q lAnd vhat did you --- vhat was the purvose of your trip there? A 2
_The purpose of my trip, I was concerned about tl;e meceting, and 1 was asking him
{ ‘ did he think it was necessary or whether it would be necessary to have any of %
the officers be there. That was the purpose of my going there. |27
‘ : Q 1In other words you felt like, that the police department of the City
;Of Selma would give protection against any violence. 1I1s that right? A Yes, ®
1 telt that way. ‘ 30 t
- 3
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Q And dfd you find that out to be tru2? A Ir discuyssing iz with Mr. 1 ,‘
'Mullen I was under thz --- he gave me tc know that certainly it wvould be pro- 2 ‘
; @ gected. 3 .
R Q So really, these officers being out there a2t the {eetipgs offeved 4
= ""‘;;5 protection to the colored oesple that wantsd <c gs to those meetings, A I 5
didn’t see any police officers of the city ac all. 6
! Q 1 mean sny tyre of law enforcemant officers. A Please 'asﬁ the quece T
3 ‘ tion again. 8
Q The presence of law anforzement officer< In the ares where these 9
meatings were had has shown the colo:zed people that they are protecting them 10
in their meesings, i{s thcot right? I mear protecting them from violence, A u
: « 1 can't say purely that that would be the reason, because poseibly in many in- 12
E § stances {(t is migsunderstood, or no<sibly some other recason, Therefore, I'm 13
? Eg—s saving that 1 feel % could bec for thelir protection. "
@ :;j g 0 But you had as%ed for pr?tcccion from th: police department., A 1 15
] g"ié didn't ask for protection, I only a<ked what he thoughe, 16
] EQ é Q What he thought, And you f2lt like if yo. nreded protection the Sehn;"
e Police Departmert would give {t. A Certainly, <ir, 18
1 The Court: I= that 2117 19
r. Pitts: That's all. 20 3
21
22
23
i ‘ 24
CROSS EXAMINATION BY MR, McLEOD: 1
Q Did you hear the Rev. L. L. Anderson make a speech there that night? » .
% "A I think Rev. Anderson did make a comment. . 26 \
| Q And he was one of the last speakers to speak, wasn't he? A Right. 5 ‘:
1 e Q And did you hear the Rev. L. L. Andersor praise the law enforcement % F
} officers of this county and this town? A 1'm sorry, but I don't rezzll Rev. ® 3
k iAnderson, whether or not Rev, Anderson made that remerk, ‘ % ‘
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Q Rev.Hunter was one of the first speakers, wasn't he? A He was 1
‘ 2
master of cevemonies, I thin®, waen't he?
first s
Q Now after --- well, he was one of the/speaker< though, as well as
4
master of ceremonies? A I think s~,
8
Q Nov, were yo: zhare when .James Foreman of Azlanta, Gesvgia, made 2
' ]
speach? A Yeos,
Q And immediately after he got through spealing Rev. Hunter epoke again?7
8
A He did,
9
Q Did you hear Rev. Hurter tell the veople in rthe aucience that they
' ‘ 10
were not to leave that church {a the frenzy that Foreman had got them in? A
11
1 don't know if he said it in those words. 1 think 1 can remember clearly
Rev. Hunter --- the form of Rev, Hunter's statement, I Zon't know if he made
13-
those particular statement,
) 14
Q He made semething similar, didn't he? A He caitionnd the people to
15
leave with love.
16
Q And didn't he te!l James Foremin to sit down, "1 vant you to hear
: 17
what 1 have to say"? A I dilz't herr that.
18
Q And he told them that he had colored prople that hated him and col-
19
oved pcople that liked him. A Who said that?
v . 20
Q Rev. Hunter. And he said he had white people that liked him and
21
. white people thathated him, both sides. And then he tol!d the people to go out
2
there and conduct themselves lite he conducted himself and they'd have friends
23
- among the colored people and the white people. You remember him saying that?
24
' A He said something of that nature.
. 25
Q And do you remember James Foreman, tcld them that people would march
' 26
. and people would die {f necessary for right? A Calling on people here to do
i 27
. that? .
! _ : 28
Q Yes. A 1 understood his remarks that he wvould say thet people have
' - 29
' done that and are doing that all over the country. ‘
! . i 80

Q And called on them to do it here in Dallas Covnty, didn't he? A
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! He called on them to do it, to march aad ete die if neqessary' for thelr »ights, 1
Q And he asked them te mavch that next Monday morzing, didn's he? A 2
1 don't think that's corvece, 3
Q You dida't hear that pare. A N>, T don't think thae's g0, 4
Q You heard him tell them to fight 2nd fighe again, and curse the law 8
enforcement officers of Dallas County, didm’t you? A Well, he wasn't cursing 6
them, I don't think, 7
Q He vasn't saying anythinz nica abous them, was he? A Not too nice. 8
Q Aad he ended up by caying curee old George Wallaze too, 4i2n'g he? 2
0
_J A He mentioned M-, dellzce, L
1 Q And he sald thae o2 sorvy sheriff and that ol2 Gecrge Wallzce, did- 11
: 2
< 't he? A Idon't shink he cald fe 1ike that, sir, .
a2
; 3
3 > 3 Q Didn't he call him thas old Gecrge Wallace? A I don't think that !
353 14
: ;'é he said it like that,
;%3 ' 15
b q :j 3 Q He told them to hate them, dida’c he? A 1 dn'e think so,
_ a¥ y ' 16
= 32 0 Now, did you hear s-me cf che people at these me~tings invite thece
co'd ' 17
: £ efficzrs that were there to come down f-ort and sit down 1f they wanted to?
H 18
A 1 did,
19
Q So the pcoste didn't object to the members of the sheriff's force
20
. - being there, did they? A I don’t thinmk $o. 1 don't think they objected to
! 21
their being there. :
. 22
. Q Well, they invited them to come from the rear to the frone, didn'c
] .23
1 they? A They did. :
1 24
Mr. McLeod: That's all, .
25
The Court: Thank you very much. You can go if you'd like.
4 ' 26
3 )
1)
] 28
5 ‘ AY .
} AMELIA p. BOYNTON, being duly sworn, testiffed as follows: 29
4 :
’ ' DIRECT EXAMINATION BY MR, DOAR: 80
B - - -Q What is your fyll ngne, please? A My nome s Amelia P, Boynton.____;_ _
! ! ‘
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Q Mrs, Boynton, will you speak up in a loud voice, please.‘.’ A My name 1

: is Amelia Platt Boynton, . 2
Q How old are you, Mrs, Boynton? A I am fifty-two. » 3

Q How long have you lived in Selma? A I hava ‘uved’ in Selma thirtye 4

three years, 8
Q What is your race? A I am a member of the colored race, 6

Q Do you have a job? A 1 have, 1

Q What is that job? A I am employed by the Pilgrims Health & Life 8
Insurance Company as an oridnary supervisor for the State of Alabama. ?
Q Are you a registered voter in the State of Alabama? A 1 am, 10

Q Do.you hold sny office in the negro voter league or negro voter or- n
ganization? A 1 am the secretary of the Fourth Congressional District for 12
13

registration and voting; I am the chalrmam of the Civil Liberties Department

4
of the Temple of the Elks Association; 1 am the chairman of the State Associa—l

tion of Women's Clubs, Politica! Action Department. 15
Q Are you & member of the Dallas County Veters.Lepgue? A 1 am, 16.
Q Will you tell me whether or not you know Bernard LaFasyette? A 1 do.
Q Do you know how Bernard LaFayette happened to come to Selma, Dallas
County ==~ if you know? A I do. 19
Q Will you tell the Court, please? A 1 attended the A’absma Coordi- i
nating Association for Registration and Voting. I think f{t wvas in April, 1962.21
At that time 1 met a man from Atlsnta, Georgia e=e &
The Court: (Intetfuptixlg) Just a minute, Let me interrupt, =
Was he invited down here by your orgarization? ‘24
The Witness: Was he, who was that? %
The Court: Bernard LaFayette, : %
The Witness: I invited him down hexe, I asked, in fact, that o
he would come down here and help us to get our people prepared %
to register, : ®
Q Do you know whether or not he cama for that purpose? A He care torf 30

(Do T MR o nor e same Tor et e i
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' the purpose of helping negroes become prepare:‘k to £i1l out applications and go

" to the court house and register, 2
| Q Do you kaow yheﬁ he first came here? A It was in November, 1962, 3
Q. Do you know hmrlang,hé has beécr here continuously? A I.ilnglne ¢
he has been hers about five months, Sometime in April == he ¢ame back somee § ‘
time in March, Februsry or March, ¢ i
Q H#as he workad with your vo:ex.' league since that time, voter regis=- T .}
gration? A He has been constantly working with the Dallas County Board of 8
Registrars «— the Voters Registration Doard, Dallas County Colored Voters ?
10

——

Lleague, may 1 sa}".
1
Q Do you know what type of werk he has beer doing? A He has been help~

ing the negroer. Teaching them or trrining them how to €111 out the applica-

«<
3 ) 13
z 3 tions, He has orgari=ed clinics, He has condveted orgrnizations, or he has
- ¥ - -
g | . 14
:é—é conducted meetinee, that these people can come to the meeting and uaderstand
. 5 . 15
: i g how to fill put these blavks, He has gone out intc the county, and has traine-
o
e- 2 - 16
gig ed people to help in getting clinics sez up, _
o= . ) 17
E z Q -And ha Lss also had something to do in organizing the mass meetings
18
3 that vo have had? A VYes, 1
19
Mr. Doar: Thank you,
20
The Court: Any cross-examination? !
21
Mr, Mcleod: No questions, E
22 3
The Court: Step down, You may go, ]
23 3
4
3
24
1
25
i
26 .
‘MARIE J. FOSTER, being duly sworn, testified as follows: :
27 !
DIRECT EXAMINATION BY MR. DOAR: : ) E
: 28
Q Will you tell the Court your full name, please? A Mcs, Marie Je
29
Foster,
! 30

Q Where do you live, Mrs, Foster? A 1421 Union Street, Selma, Alabzma, k2
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' since July 19, 1922,

Q How old are you? A 1'm forty-five,
Q What is your occupation? A 1 am a certified orxL‘hygicqts:.‘

Q How long have you 1ived in Selma? A" I have lived in Selma ever

Q Are you married or single? ‘A 1'm a widow,

Q Do you have sny job with the Dallas County Voters League? A well,
1 wont say I have a iob. 1'm a member of the Dallas County Voters League,

Q Do you keep aﬁy secords fo- the Dallas County Volters League? A Ye=,
I do.

Q What records do you keep? A Well, I kepZ the records of the clinice
that was connected with the Dallas County Voters League,

Q Who organized that clinie, 1f vou know? A Well, it was about eight
prople. Between eight and ten people orgarized the clinic: Mvs, Boyntom, Rav,
C. C. Huntew, Attorney Chesenut, Mﬂ:iléa 0l2s, Gladys C. Austin, Jares Austin,.
and Mr, Lawson and myself, (Reporter not ce=tain of all of these proper names)

Q Have you kept vezords of the persons coming to the V;ters League or
voters clinic to learn how to fill out ap=lications? A I hcove,

. Q' Have you to the best of your ability kept recowds of the persons who
have gone to apply to register? A Yes, I ﬁave.
| Qv Do you have that record with you? A 1 do.

Q Are.all of the persons whose names appear in that book negroes? A

Negrces., They are negroes.

Q And are they all residents of Dallas County? A They are residents

. of Dallas County.

g e

Q Could I see that book, please?
Mr. Pitts: Now, we are going to object to that,
The Court: I don't see the relevancy of that.
Mr. Pitts: I1'm objecting to any of this testimony., This does-

n't concern this case at all.

U A ) (ER— _..:f_L_ o

''Q What it your race? A Negro. ;
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